
 

令和８年第１回鶴田町議会定例会一般質問通告一覧  

 

 （令和８年２月２４日正午〆切り）

順位 質問者 質問事項 質問の要旨 答弁

１ １番 雪置き場の確保につ 昨シーズン、今シーズンと２シーズン 町長 

 長内　勝靖 いて 連続で大雪に見舞われ、２年連続で災害  

   救助法の適用を受けました。

  連日の記録的大雪で除雪作業も大変苦

   労されたことと思います。

  除雪作業で大変なことは雪を押す場所

   がないことです。

  そこで、雪を押す場所を確保するため

  に周辺にある空き地の地権者と交渉して

   みてはいかがでしょうか。

  例えば、空き地を雪置き場として提供

  する代わりに、その土地の固定資産税の

   減免など。

  

  

  冬の町民の健康づく 町民の冬の運動不足解消のために、公 町長 

りについて 民館などにルームランナーなどの運動器  

 具を置いたスポーツジム的な施設をつく

  ってみてはどうでしょうか。

  

２ ５番 自主防災組織の現況 当町の自主防災組織は、各町内会に組 町長 

一戸　雅人 と活動体制について 織されていると認識しております。県内  

組織率が５９．２％で、当町の組織率が

５７．３％と公表されております。結成

時の組織体制が引き継がれているか、現

状の自主防災組織が、非常時に機能でき

る体制にあるのか、また、町がこれまで

防災用備品等を配備していますが、耐用



年数などで劣化している備品等の補充な

どがされているか、定期的に町でも確認

する必要があると思います。 

また、町内会において、自主防災組織

を立ち上げていないが、災害時には、町

内会が主体となり共助活動できる体制づ

くりが必要と思います。 

災害時、自助・共助・公助がうまく機

能し合うことが、重要と思います。町の

今後の方針をお聞かせください。 

公共施設の環境整備 道の駅や富士見湖パークを含めた公共 町長 

状況について 施設内のトイレは、町民をはじめ、町外

の方も利用するため、その町の環境整備

状況が分かる場所でもあります。トイレ

環境の改修を順次行っているようです

が、今後も施設によっての優先度がある

と思いますが、改修の予定がある施設は

どのくらいあるのか。 

また、役場庁舎も建設して３０年以上

となり、外壁などの改修が必要と聞いて

おりますが、今後、公民館、鶴遊館、豊

明館をはじめ各施設の改修工事など必要

になってきますが、今後の財政状況を勘

案しながら、改修の必要があると思いま

す。 

今後の改修等について、町の方針をお

聞かせください。 

小中学校の部活動に 小学校の部活動については、完全地域 教育長 

ついて 移行されたと認識しております。移行に

あたっては、町スポーツ協会や地域のク

ラブチームなどの理解と協力があっての

ことと思います。小学校の現状として、

スポーツ系・文化系を含めクラブ活動に

登録している児童はどのくらいいるの



か、また、クラブ活動の種目はどのくら

いあるのか。 

現在、中学校の部活動は、どのような

状況でしょうか。また、部活動に入って

いる生徒数、部活動の種目はどのくらい

あるのか。地域移行している部活動はあ

るのか。 

国においては、新たな部活動のガイド

ラインを設置して、認定地域クラブ活動

として、公的な財政支援の対象にし、中

学校以外の他校種の教員などが兼職兼業

しやすい環境を整えるとのことです。 

鶴田の子どもたちがスポーツや文化ク

ラブで、中学生活を謳歌できる環境づく

りが急務と感じておりますが、教育委員

会の今後の方針をお聞かせください。 

３ ６番 熊の出没状況とその ２０２５年県内のツキノワグマ出没件 町長

澁谷　正行 対応について 数が２９２６件（目撃２７２５件、食害

１９１件、人身被害１０人）と過去最高

となり、県は注意報から警報に切り替え

 ております。

町内の状況と町の対応について伺いま

 す。

 

（１）町内のクマの出没件数と農作物被

害はあったのか。また、近隣の市町

村との情報の共有や町内への注意喚

 起はどのようになされたのか。

 

（２）特に水元地区は介護福祉施設、富

士見湖パーク、ツルタラボなど、人

が集まる場所や施設が多く、スクー

 ルバスの発着点も近くにあります。

これらの施設にどのような情報発

 信と周知体制をとったのか。



記録的豪雪により、 １月２１日からの大雪により、町も１ 町長 

崩壊、倒壊した空き 月２９日、災害救助法に適用されました。 

家に対する対応、対 記録的豪雪により、老朽化した空き家

策について が雪の重荷に耐えきれず、崩壊、倒壊し

 ています。

周辺住民の安心、安全を脅かし、日常

 生活に支障を来しています。

今後増えるだろう空き家の崩壊、倒壊

に対し、どのような対応、対策をとって

いくのか、伺います。

４ ９番 除排雪についてどの ・令和４年の豪雪の際、除排雪の改善 町長 

小関　　優 ように改善したのか について提言させていただきました。

また、その後、令和７年（昨年）の豪

雪の際にも、様々な議員から除排雪に

関する提言がありました。令和８年（今

年）はそれらを踏まえ、どのように改

善し今年の豪雪に臨んだのか。また、

町民の除排雪に対する満足度は向上し

たのか。 

 

・日々の雪片付けに追われ、肉体的に

も、精神的にも辛い中、いつ除排雪が

行われるか分からないと、不安でしか

たがありません。令和５年第４回の定

例会において、除排雪情報等をリアル

タイムで知ることの出来るSNSの活用

について、提言させていただきました。

その後どうなっているかお知らせくだ

さい。 

空き家について ・今から１０年以上前、平成２６年第２

回定例会において、空き家を活用するた

めの空き家情報の提供について、提言さ

せていただきました。その後、様々な議

員から、数年に渡り、空き家の活用につ



いての提言がありました。行政からは、

そのたびごとに、「五所川原圏域で行っ

ている空き家バンク」で対応している説

明があります。様々な議員から何度も同

じような提言があるということは、行政

は、「やっている。」という認識、一方

町民から見ると、「十分やられていな

い。」という認識。町民と行政の認識の

ずれが生じていると思いますがいかがで

しょうか。 

 

・空き家の活用（流動化）が遅れている

ことで、毎年のように、空き家の隣接地

に対する雪問題、空き家の道路に面した

場所の雪問題が生じています。今後どの

ようにして解決して行くのかお知らせく

ださい。

５ ３番 ツルタラボの雪害に 今年も予想以上の降雪があり、除雪作 町長 

工 　一雄 ついて 業に携わった方々に厚く、御礼申し上げ

 ます。

さて、２月４日に鶴田町地域活性化セ

ンター（ツルタラボ）体育館南東側大屋

根から１階トイレ、更衣室の屋根に大量

の落雪があり、２階ギャラリー部分のサ

ッシ、ガラスが破損し、翌５日から使用

禁止となりました。昨年も落雪により窓

ガラス２枚が破損し、修理した経緯があ

ります。今年はガラス破損が１０枚近く、

枠から窓が外れたところも外部から見ら

れました。すぐに関係部署が破損個所の

確認に入ったと聞いています。ラボの使

用率が多い体育館が使用停止になると、

管理者、使用者にとっても大きな損害が

 発生します。

今後、どのような対策を講じていくか

 町長にお聞きいたします。

 



ドローン活用につい １月１９日に西北地域連携事務所主催 町長 

て による自動除雪ロボットのデモ走行、ド

ローンによる融雪剤散布の実証試験がツ

ルタラボにて開催され、予想を超える見

 学者が訪れました。

ドローンを活用している自治体は全国

に１０か所あります。国家戦略特区の指

定を受け、様々な実証試験を行っていま

 す。

災害時の物資搬入、果樹の雪害、鳥害

の調査、桜シーズンの津軽富士見湖パー

クの画像など色々な方面での活躍が期待

 されています。

ツルタラボも練習施設として町内外か

 ら高評価を得ています。

ドローンを防災、観光に役立ててみて

 はどうでしょうか。

 

 

 


